



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

奋斗百年路 启航新征程
中国共产党人的精神谱系

互联互通 命运与共

——丝路精神述评

一项重大倡议让延续千年的丝路重焕生机——

2013年9月和10月,习近平总书记访问哈萨克斯坦、印度尼西亚,先后提出建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路,即“一带一路”倡议。

共建“一带一路”是历史潮流的延续,更是面向未来的正确抉择,倡议一经提出即引发了强烈的时代共鸣。2017年和2019年,中国先后举办两届“一带一路”国际合作高峰论坛,参与国家从首届的130多个到第二届的150个,志同道合的朋友越来越多……

“我提出‘一带一路’倡议,就是要以互联互通为着力点,促进生产要素自由便利流动,打造多元合作平台,实现共赢和共享发展。”习近平总书记的话语掷地有声。

相通则共进,相闭则各退。以政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通为内核的互联互通方案正是“一带一路”的精髓所在。

“通”可以整合资源、弥补缺失,可以丰富物资、提升技术,可以联络感情、化解矛盾,可以利益共享、命运共担。”中国社会科学院学部委员周弘说,“一带一路”建设所倡导的“互通”使中国的发展与沿线国家的发展互通,是全方位、立体化、网络状的大联通,更是生机勃勃、群策群力的开放系统。

务实合作,共享机遇成就梦想

2021年12月3日,随着“澜沧号”和复兴号动车组列车从万象站和昆明站分别驶出,中老铁路正式全线开通运营。老挝姑娘希达·平蓬莎万离梦想成真只有一步之遥。

今年22岁的希达有一个执着的梦想——当一名火车司机。中老铁路有限公司在修建铁路之外开设了培训班,向约600名老挝籍学员传授机车驾驶、调度和维修等技能,希达就是其中之一。

作为高质量共建“一带一路”的标杆项目之一,中老铁路不仅给希达带来了实现梦想的机会,更让老挝“变陆锁国为陆联国”的梦想成为现实。

提升基础设施、创造就业机会、注入发展动能、改善生态环境……从亚洲到欧洲,从非洲到拉美,共建“一带一路”让无数梦想成真,给沿线国家带来更多机遇。

从“大写意”到“工笔画”,“一带一路”框架下的务实合作取得了实打实、沉甸甸的成就。“一带一路”真正成为当今世界范围最广、规模最大的国际合作平台—— (下转2版)

传承精神力量 涵养优良学风 ——全国科学道德和学风建设宣讲教育十年记

在向科学高峰攀登的过程中,具有崇高品德和优良学风的科学家前辈、楷模总能形成强大的榜样力量,引领着一代代人为之奋斗。

自2011年师昌绪、袁隆平、杨乐三位科学大师在北京人民大会堂首次开讲至今,全国科学道德和学风建设宣讲教育已走过不凡的10年。10年来,宣讲教育工作逐渐成为弘扬科学家精神、倡导科研诚信、涵养优良学风的一项社会性示范工程。

**从一堂学风课开始
系好学术生涯第一粒扣子**

“我这一生就做了一件事,就是守护和研究世界文化遗产敦煌莫高窟。”“做科学,只有扎扎实实,来不得半点虚假。”……

清华大学2020级博士生傅宇杰至今还能清晰想起,去年初冬现场聆听敦煌研究院名誉院长樊锦诗和神舟飞船首任总设计师戚发轫宣讲报告会时,心中充盈着的感动与振奋。

“那时我刚刚进入博士阶段,这堂课帮我系好学术生涯的第一粒扣子。”傅宇杰说。在全国各地的1000余个视频直播分会场,千万师生、一线科研工作者和傅宇杰同上了这堂学风课。

2011年起,中国科协联合教育部等部门持续深入推进科学道德和学风建设宣讲教育,连续10年先后邀请师昌绪、袁隆平、黄旭华等近30位德学双馨的院士、专家为青年师

生作学风报告,示范带动各地、各高校举办各类科学道德宣讲教育活动14.8万余场,宣讲教育受众累计达到3254万人次。

从院士、专家亲自上学风课,到科学家事迹丛书不断推出,再到150多个高校建设学风传承示范基地……根植弘扬科学家精神,10年来,全国科学道德和学风建设宣讲教育的形式越发多元,覆盖越发广泛,学风建设不断往实里走、往心里走。

“精神和文化是民族的脊梁,良好的学风源于科学精神。”曾经参与宣讲报告的中国工程院院士杜祥琬说,老一辈科学家不仅留下了历史伟业,也留下了宝贵精神财富,我们需要在继承中弘扬和创新。

**回归科学精神的圣洁
科研学风整体向好**

“我们一定要坚守科研道德的底线,就像坚守做人的道德底线一样!”“今天的科技界要像防控新冠疫情一样,坚决抵制各种不正之风,回归科学精神的圣洁。”回顾几十位科学家的宣讲报告,“诚信”“道德”无疑是高频词。

从反对科研浮躁、论文造假到抵制学术“圈子”、裙带关系,打击学术不端行为一直是学风建设和宣讲教育关注的重中之重。

近年来,我国不断加强学风建设顶层设计,中办、国办印发《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》,各部门

也打出了一系列“组合拳”——

中国科协指导全国学会在学术活动中加强本领域学术规范、科技伦理的宣讲教育;科技部牵头印发《科研诚信案件调查处理规则(试行)》,进一步明确科研失信行为的界限;中国科学院按年度发布“诚信提醒”,厘清科技工作者日常科研活动中最容易碰到的模糊界限;自然科学基金委加强警示教育,适时通报基金资助项目查处的科研不端行为典型案例……

“多项监测调查显示,宣讲教育受众学术规范知识水平稳步提升,科技界作风学风建设状况整体向好。”中国科协党组成员、书记处书记束为说。

数据显示,10年来,我国学术不端现象得到扭转。中国作者在国际期刊论文撤稿情况的历年统计表明,2011年学术不端撤稿论文占当年度科技论文发表总量的2.67%,2019年不到0.15%,降幅达94.4%。

**探索宣讲教育新形式
让科学家精神走入心中**

今秋开学季,上海交通大学原创话剧《钱学森》再次面向新生演出。当舞台上响起那句“祖国,我钱学森回来了!”台下顿时爆发出雷鸣般的掌声,一代人民科学家爱国奉献的精神追求通过舞台传递给了每一位在场师生。

“校友演校友,学弟演学长”的一系列科学大师剧目是科学道德和学风建设宣讲教育的创新缩影。近

年来,各地各部门结合自身特点,不断探索宣讲教育工作新模式新形态:

上海探索区域化推进学风建设,首届长三角科学道德和学风建设论坛实现高校、科研院所联动;

北京正努力打造具有首都特色的宣讲教育新模式,以优良科学教育道德和学风促进北京国际科技创新中心和高水平人才高地建设;

国内首个以“学风”为主题的青年文化社区和视频平台“风启学林”注册用户超万人,涉及高校院所255个,汇聚各类学风作品和动态2700余条……

目前,宣讲教育已逐步实现从自然科学到哲学社会科学等学科领域全覆盖,从本科生、研究生、青年教师、科技工作者等受众群体全覆盖,从入学入职培训、课程考核、论文发表、学术交流、项目评审、职称晋升、院士增选等人才成长周期全覆盖,常态化趋势基本形成。

“学风建设既要坚持守正创新,也要强化对学术不端行为的教育惩戒,还要在高等院校科研机构建立健全学风建设常态化机制。”中国科协党组书记、分管日常工作副主席张玉卓说,立足新发展阶段,中国科协将牵头深入开展学风传承创建行动,树立“高线”、划清“底线”,以正面引导和反面警示教育相结合,常态化、长效化引领广大师生和科技工作者更好地弘扬光荣传统、赓续红色血脉,为实现高水平科技自立自强再立新功。
(新华社 温竞华)

全国98.7%的学校建立了睡眠状况监测制度

新华社北京12月22日电(记者王鹏 董博婷)记者22日从教育部新闻发布会获悉,随着“五项管理”的落实,在学生手机、睡眠、读物、作业、体质方面管理成效初显,全国98.7%的学校建立了睡眠状况监测制度。

教育部基础教育司司长吕刚在发布会上介绍,“五项管理”政策出台后,得到了

师生、家长和社会的普遍欢迎和充分肯定,大家对作业负担重、睡眠不足、手机过度使用的危害形成了基本共识,对这些长期以来个别管、自发管、管不好的问题,现在形成了普遍管、统一管、科学管的良好局面。

据介绍,学生睡眠管理得到学校和家长的普遍重视,全国96.1%的小学和

97.4%的初中上午开始上课时间做到“小学不早于8:20,初中不早于8:00”的规定要求,少数地区因为时差原因制定了符合当地实际的作息时间。

同时,学校手机管理得到有效落实。有99.8%的学校严格执行学生手机有限带入校园、不得带入课堂的规定,91.8%的学校设置专

门的手机保管装置,学校普遍提供学生与家长必要时紧急联络的通道,秋季学期普遍做到了不再用手机给学生布置作业或要求学生利用手机完成作业。

此外,全国中小学生的体育锻炼时间也得到有效保证,体育课和课外锻炼的质量得到提高。中小学生学习健康状况总体呈现“逐步

提升”的趋势,其中,优良率由2016年的26.5%上升至目前的33%。各学段学生超重和肥胖比例、视力不良率比例呈逐年下降趋势。

“下一步,我们将继续用好监测平台和举报平台,及时发现问题,督促学校切实履行家庭教育指导责任,形成家校协同育人良好机制。”吕刚说。



多彩运动 快乐健身

近年来,贵州省黔西市甘棠中学把体育运动融入学校素质教育实践中,开设高脚、板鞋、空竹等社团,纳入课后服务,丰富学生体育活动,增强学生体质。图为12月22日,该校学生在课后进行板鞋、空竹等体育训练。
周训超 摄

标题新闻

- 最高法发文全方位加强对执行权的监督制约
- 国家医保局正式启动DRG/DIP支付方式改革三年行动计划
- 中国天眼已开启“多出成果”“出好成果”阶段
- 我国知识产权服务机构和从业人员实现“双增长”
- 我国河湖长制进入打造幸福河湖的3.0版本
- “十三五”期间财政投入7.5万亿元支持交通运输发展

文化和旅游部:统筹做好2022年元旦春节期间疫情防控和假日市场工作

新华社北京12月22日电(记者余俊杰)记者22日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部日前印发通知,要求统筹做好2022年元旦春节期间疫情防控和假日市场工作,满足人民群众对美好假日生活需要。

通知指出,要指导A级景区、公共图书馆、文化馆(站)、剧院、娱乐场所等落实“限量、预约、错峰”开放要求,控制人员接待上限,持续推进门票预约制度。

通知要求,严格实施跨省旅游经营活动管理“熔断”机制,暂停经营旅游专列业务,暂停旅行

社及在线旅游企业经营进出陆地边境口岸城市(与香港、澳门有口岸相连的除外)的跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。

通知强调,要加强文化和旅游假日市场综合监管,依法查处未经许可经营旅行社业务、“不合理低价游”等违法违规行为,加强疫情防控和安全生产监督检查力度,畅通举报、投诉渠道,及时处置违法违规线索。

此外,文化和旅游部要求各地加强宣传,引导游客自觉遵守疫情防控措施要求,预约错峰出行,关注旅途中的交通、消防安全等。